

## 东方市深挖发展潜力，着力打造宜居宜游宜业的热带滨海花园城市 感恩大地风景好



东方大力推进全域旅游建设。图为东方八所镇海水浴场吸引众多市民游客。  
吴永忠 摄



改造后焕然一新的东方市汽车站。本报记者 陈元才 特约记者 彭珊珊 摄



东方板桥镇一火龙果基地，工作人员正在将火龙果打包，随后将运往全国各地批发市场。  
本报记者 陈元才 摄



### A 热带特色高效农业蓬勃发展

■ 本报记者 刘梦晓

说起东方市，你能想到的是什么？

从解放之初粮食不能自给，到建成全国最大的黄花梨珍贵树种植基地和甜玉米种植基地、全省最大的火龙果种植基地和绿稻种植基地，打造活力迸发的热带特色高效农业体系，并享有“中国花梨之乡”的美誉，这是东方市。

从解放后以煤制盐为主，到打造东方临港产业园区，工业总产值从建省初期的4520万元增长到2018年的204.6亿元，这也是东方市。

从极为落后的基础设施到形成拥有环岛高速、西环高铁、粤海铁路、通用直升机场、八所港的立体交通网络，从没有一院正规医院，仅有9所完全小学，到顺利通过“义务教育发展基本均衡市”国家督导评估，基本完成市、镇、村三级医疗服务体系建设，这同样是东方市。

新中国成立70年来，东方大力发展原盐、水泥、蔗糖、橡胶、剑麻等工农工业，为巩固国防、服务国家战略作出重要贡献。建省办经济特区后，东方紧紧围绕省委省政府制定的发展战略，加快发展步伐，经济社会各领域发生了辉煌巨变：建省初期全县GDP仅为3.02亿元，2018年增至177.9亿元，增长59%；2018年城乡居民人均可支配收入分别为32369元、14206元，30年间增长了20多倍。

东方市委书记铁刚表示，东方资源禀赋得天独厚，为三次产业发展奠定了良好基础，百万亩感恩平原是热带高效农业发展的理想之地，临港经济产业园区是全省两大临港产业基地之一，俄贤岭、金月湾、鱼鳞洲等旅游资源珍稀独特，开发潜力巨大。

在这波澜壮阔的70年里，东方已从一个不知名的边陲小镇向滨海花园城市迈进。

位于板桥镇三间村的东方上彩现代农业有限公司，以发展绿萝这一热带特色高效农业花卉为主，目前种植面积达2600多亩，是全省最大的绿萝生产基地。近年来，该公司充分利用当地的气候优势，资源优势，结合市场需求，大力调整花卉品种结构，从东南亚等地引进了石斛兰、沙漠玫瑰、积水凤梨等花卉品种，不断做大做强花卉产业。“未来将引进绿植和鲜花花卉，在全国建设152个销售网点，形成一头连接市场，一头连接生产基地的一个热带特色高效农业产业链。”上彩公司副总经理何福介绍。

农业是东方市的支柱产业和优势产业。党的十九大以来，东方市委、市政府紧紧围绕乡村振兴战略总体要求，以优化供给侧结构性改革，农业提质增效、农民增收为目标，坚持绿色发展导向，加快结构调整步伐，深化农村改革创新，着力培育新动能，打造

“未来将引进绿植和鲜花花卉，在全国建设152个销售网点，形成一头连接市场，一头连接生产基地的一个热带特色高效农业产业链。”上彩公司副总经理何福介绍。

农业是东方市的支柱产业和优势产业。党的十九大以来，东方市委、市政府紧紧围绕乡村振兴战略

总体要求，以优化供给侧结构性改革，农业提质增效、农民增收为目标，坚持绿色发展导向，加快结

构调整步伐，深化农村改革创新，着力培育新能

力，打造活力迸发的热带特色高效农业体系，并享

有“中国花梨之乡”的美誉，这是东方市。

农业是东方市的支柱产业和优势产业。党的十九大以来，东方市委、市政府紧紧围绕乡村振兴战略

总体要求，以优化供给侧结构性改革，农业提质增效、农民增收为目标，坚持绿色发展导向，加快结